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MIKOVINY Sámuel megyei térképeit számba vevő munkám második kö-
tete mintákat mutat be a közel másfélszáz darabot számláló anyag-
ból. Láttuk, hogy ezek a térképek több, jól megkülönböztethető cso-
portba tartoznak. (V.ö. I. köt. 277-278. old.) Az e kötetbe felvett 
mappákat ugy válogattam össze, hogy lehetőleg minél több csoportból 
láthassunk néhány jellemző térképet. 

Az első fogalmazványnak tekindendő, akadémiai tulajdonban lévő 
térképeket a 17, 18, 19. és 20. sorszámú mellékletek képviselik. Ki-
vülük még az Mo,13. és 14. jelzetű mappáknak egyes részleteit is be-
mutatjuk az I. kötet 195, 215. és 276. oldalán lévő szövegközti tér-
képein. 

A teljességgel irónnal , illetve irónna?. és gubacstintával vagy 
tussal készült, S.P. (Suum Proprium) jelű sorozatból három jelleg-
zetes térképlap mását találja az olvasó a 12, 15. és 16. sorszámú 
mellékleteken. 

Ehhez a sorozathoz szorosan csatlakoznak a VI. KAROLY császár 
(illetve III. KÁROLY magyar király) számára tussal készült, lehető-
leg egységes méretarányra redukált térképek. Közülük az 1, 2: és 3. 
sorszámú mellékleteken hármat mutatunk be. 

A rézbemetszés céljára mintának készült térképlapokból nem ke-
rül bemutatásra egyetlen darab sem, mivel ezek a rézmetszetü sok 
sokszorosított példányokon, BÉL Mátyás "Geographiá"-jának megjelent 
köteteiben bárki számára hozzáférhetők. 

A pozsonyi Magyar Kamara számára készült sárga keretű sorozat, 
valamint az ehhez hasonló, de még gondosabb kidolgozású, a Helytar-
tótanács által megrendelt, és rávarrott zöld vászonnal beszegett so-
rozat lapjai közül az 5, 6, 7, 8, 9, 10,13« és 14. sorszámú térképe-
ket soroztuk ide. 

A Jász-, a Nagy- és Kiskun kerületekről készült szines térképek 
közül a jelenleg ismeretes mindhárom, a 22,23* és 24. sorszámú mel-
lékleten bemutatott mappák diszei az eléggé korai időkben készült 
Mikoviny-térképeknek. 

A teljesség kedvéért — az eddig emiitetteken kivül — bemuta-
tunk még három, csoportokba nem tartozó térképet is. Közülük a 4. 
sorszámú, Veszprém megyét ábrázoló mappa — véleményem szerint — 
MIKOVINYnek legkorábbi megyei térképvázlata, kb.. 1732-ből.Bármennyi-
re hozzávetőleges vázlat is, mivel előzménye nincs, arányaiban és a 
helységek földrajzi helyének feltüntetését illetően bámulatra méltó-
an jónak mondható. 

A másik magányos térkép Budának és Óbudának 11. sorszám alatt 
besorolt, 1730-1735 táján készült helyszínrajza. Ez ideig a történé-
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szek, várostörténészek, sőt a kartográfia történetének kutatói által 
is mellőzött mappa, noha az Árpád fejedelem sirjával kapcsolatos Fe-
héregyháza kutatásához több értékesnek látszó adatot tartalmaz, 

Emlitsük meg, hogy az I. kötetben további négy vár, illetve 
város térképe található. Ezek: a budai váré és a vele közvetlenül 
szomszédos városrészeké (a 95. oldalon); Szolnok váráé (a 301. olda-
lon); a szigetvári váré (a 291, és 292. oldalon), s végül a visegrá-
di várromoké (a 302. oldalon). 

Végezetül a 21. sorszám alatt MIKOVINYnek rendkivül értékes 
Duna-térképéből mutatunk be egy részletet. 

Budapesten, 1976. augusztus 15. 

Bendefy László 
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Jelmagyarázat a 11. számú térképhez 
EXPLICATIO LITTERARUM 

Arx Regia in Portalitio Budensi. 
Civitas Aquatica in Radicibus Fortalitii penes Ripam 
Danubii sita. 
Caldaria, seu Therma Caesarea dicta. 
Claustrum S[anctae] Clarae in Insula Leporum, ad cujus Angulum 
juxta L[itte]ras Ludovici Regis meta prima incipit. 
In Ripa Danubii duo Lapideae Metales, quae juxta easdem 
LEitte]ras Vet:[ustarn] Budám, a Villa S[ancti] Jacobi separabant. 
Villa SEancti] Jacobi, nunc Platea Civitatis Neüstifft 
Jacob = Gassen vocata. 
Templum B.Eeatae] M.Eariae] V.Eirginis] de Auxilio in Loco ex 
Radicibus Ecclesiae S.Eancti] Jacobi, penes quam Metatio iuxta 
easdem Ludovicianas LEittelras ad rotundum Lapidem exinde ad 
Crepidinem Vallis decurrebat, recenter exstructum. 
Crepido Vallis, in posterioribus metalibus Anni 1524. angusta 
Vallis nominata, per quam ductus metalis inter vineas ad 
Montem ascendebat. 
Castrum Reginale in cujus Possato erant duo Lapides Metales, 
Ream seu Coronalem Vet:Eustam] Budám, a Captari E:qua nunc 
Zichyana est:/ separantes, 
Castrum idem, seu Rudera ejus, nuncit, iam Civitatem Budensem 
Neüstifft a Vet:[usta] Buda Zichyana separat. 
Ripa Danubii, ad quam ex Possato eiusdem Castri, Ductus Metalis, 
inter Regiam et Capitalarem Vet:Eustauű Budám ibat. 
Dirutum Castrum in Insula Leporum, ubi Metatio intercaedem Re-
giam, et Capitularem Veteres Budas terminabatur. 
Vetus Buda Regia, seu Coronalis, nunc Neüstifft vocata. 
Vetus Buda, olim capitularis, nunc Zichyana. 
Civitas Rascianica Taban, infra Arcem sub Radicibus Montis 
SEanc]ti Gerhardi sita. 
Möns SEanc]ti Gerhardi. 

Mikoviny Sámuel szövege 



A 11. számú térkép jelmagyarázatának 
magyar forditása 

A királyi vár, n budai erőditményen belül. 
A Duna partjánál, az erődiomény tövében fekvő Viziváros. 
Melegfürdő, de Császárfürdőnek is nevezik. 
Szent-Klára kolostora a Nyulak szigetén (l) [ma: Margitsziget]; 
Lajos király oklevele (2) szerint e (sziget) csúcsában kezdő-
dik (Óbuda) határa; (itt van) az első határhalom (3). 
Két határkő a Duna partján; ezek határolják el Óbudát - ugyan-
azon oklevél szerint - Szent Jakab majortól (4). 
Szent Jakab major, most Neüstifft külvarosnak Jacob—Gasse nevü 
utcája (5). 
Segitő Boldog Szűz Mária temploma (6) Szent Jakab egyházának he 
lyén, annak alapjaiból nemrég épült fel. A (Buda) határmegállap 
tásáról szóló, már emiitett, (Nagy) Lajos-korabeli oklevél sze-
rint (határ) egy gömbölyded kőhöz, majd innen a kőpartu völgy 
(7) felé vezetett tovább. 
A kőpartu völgy, amelyet az 1524-nél későbbi határjárási iratok 
hasadék-völgynek neveznek; a határvonal - szőlőskertek között -
ennek mentén vezet fel a hegyre (8). 
A királynéi vár; ennek árkában vala két határkő; ezek választák 
el a törvényes vagy koronázó Óbudát a (most Zichy-féle birtok-
ban lévő) elorozott résztől. 
Ugyanaz a vár, vagy annak romjai figyelmeztetnek, hogy Buda vá 
rosát Neüstifft már elválasztja a Zichy-féle Óbudától. 
A Dunának az a part/szakasza/, ahova ugyanennek a várnak árká-
ból vezetett határárok, a királyi és a tulajdonképpeni Óbuda 
között betorkollik. 
Várrom a Nyulak szigetén, ahol a királyi és a tulajdonképpeni 
Óbuda közötti határvonal véget ér. 
A királyi-, vagy koronázó Óbuda; most Neüstifftnek nevezik. 
Óbuda; valaha nevezetes (helye volt); most a Zichyeké. 
Rácváros: Tabán, a fellegvár alatt és a Szent Gellért-hegy tö-
vében fekszik. 
Szent Gellért hegye (9). 



Jegyzet a 11. számú térkép jelmagyarázatának 
magyar fordításához 

A török hódoltság megszűnése után a margitszigeti apácák jog-
utódai, a Klarissza apácák szerezték meg a Margitsziget birto-
kát, s ezzel együtt Szent Margit néhai kolostorát, melyet rész-
ben újjáépítettek, - V.ö. Gárdonyi Albert: A hétszázéves Buda-
pest. /é.n./ - p. 55. 
I. vagy Nagy Lajos király 1355. évi augusztus 17-én kelt határ-
járó okleveléről van szó. 
A sziget északi csúcsáról van szó. A határvonal vége a sziget 
déli csúcsánál lévő várromhoz csatlakozott. 
Szent JakaD major nem tévesztendő össze a Wolfgang Lazius 1556. 
évi térképén látható, [Pót és Gödöllő közötti] "S.Jacob" község 
gel, - V.ö. Görög-Kerekes: Magyar Átlás. Bécs, 1802-1811. 
Rózsa György: Budapest régi látképei (1493-1800); AK. Bpest, 
1963. - p. 188. Neustififftre vonatkozóan ezt olvassuk: 
Jo.[sephl Philip Binder 176l-ben, Budán készült rézmetszetének 
(a könyvben LXXXII. tábla) E. jelű magyarázatában ez olvasható: 
"E. Suburb[ium] antehac Pelhőviz (ma: Pelhéviz), nunc Neustifft 
dictum, in quo 31. EcclesEia] ParochLialis] BLeatae] MEariae] 
VEirginis] de Auxilio cum Plebania [invenitur]." 
Az itt emiitett templom azonos az "Árpád sirja" irodalmában sok 
szor emiitett, de biztosan meg nem határozott Boldogasszony 
templommal, 
Az eddigi gazdag, száz évre visszamenő irodalomban "Kőmeder", 
"Kőmedrü patak" és "Kőpatak" néven is emiitik. 
Hetényi Imre 1911. évi tanulmánya szerint az óbudai svábok eze-
ket a szőlőket "Weisskirchen", "Weinberg" és "Is-Maria-Wiesen"-
nek nevezik. Ez utóbbi megnevezés a "Szűz Mária rétje (vagy me-
zeje)" név romlása. 
Mikoviny Sámuelnek ez ideig ismeretlenül lappangó, Buda és 
Óbuda helytörténeti kutatásában figyelembe nem vett térképe 
számos eddigi félreértést oszlat el, külünös tekintettel Óbuda 
eddig tisztázhatatlan helyrajzi részleteire. 
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az oldalszámok az I. kötetre vonatkoznak 
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1. Abauj vármegye térképe a bécsi "Albert ina" gyűjteményéből 



2. Bars vármegye térképe a bécsi "Albert ina" gyűjteményéből 
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3. Nagy Hont vármegye térképe a bécsi "Albert ina" gyűjteményéből 



4. Veszprém vármegye térképe az OSZK Fol . lat. 3375. jelzetű kódexéből 



5. Abauj vármegye OSZK TK 2323. jelzetű térképe 
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6. Fejér vármegye T 45 jelzetű térképe Tolna vármegye szekszárdi levéltárából 
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7. Záránd vármegye OSZK TK 2328 jelzetű térképe 
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8. Záránd vármegye OSZK TK 2328 jelzetű térképe 
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9. Vas vármegye OSZK TK 2330 jelzetű térképe 
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10. Záránd vármegye OSZK TK 2328 jelzetű térképe 
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11. Buda város és várának OSZK TK 3319 jelzetű térképe 1732. tá járól 



12. Kővár-vidék és Kraszna vármegye OSZK TK 2274 jelzetű térképe 



13. Sopron vármegye OSZK TK 2275 jelzetű vázlatos térképe 



14. Békés és Bihar vármegye OSZK TK 2271 jelzetű vázlatos térképe 
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15. Trencsén vármegye OSZK TK 2277 jelzetű irón-térképe 



16. Vas vármegye OSZK TK 2272 jelzetű irón - térképe 
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22. A N a g y k u n s á g B IX.a. G2f> jelzetű térképe a Hadtörténelmi Térképtár gvü jtetnénvébŐ] 
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21. Részlet Mikoviny Sámuelnek 1730-1731 táján készült OSZK TK 5212 jelzetű Duna-térképéből 
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20. Pozsony vármegye Mo. 10 jelzetű térképe az Akadémiai Könyvtár kézirattárában 



19. Komárom varmegye Mo. 18 jelzetű térképe az Akadémiai Könyvtár kézira t tárában 



18. Komárom vármegye Mo. 8 jelzetű térképe az Akadémiai Könyvtár kézira t tárában 
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17. Gömör vármegye Mo. 7 jelzetű térképe az Akadémiai Könyvtár kézi ra t tárában 



. A Jászság , a Nagy- és Kiskunságnak B IX.a. 624 jelzetű térképe a Hadtörténelmi Térképtár 

gyűjteményét) öl 



A Jász- és Kún kerület B IX. a. 623 jelzetű térképe 
a Hadtörténelmi Térképtár gyűjteményéből. 

MN Térképészeti Intézet 75-163 
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